

2007年4月23日會議
討論文件

立法會司法及法律事務委員會

索償代理

本文件旨在說明有關索償代理事宜的最新發展。

最新發展

2. 政府於2007年4月11日與律師會和大律師公會的代表會面並討論此事。律政司於會上就以下範疇匯報工作進度：公眾教育、提出檢控的可能，以及立法以保障遭索償代理誤導的受害人的可能。同時，各方亦就此事交換具建設性的意見及提議。下文為各個範疇的最新工作進展。

公眾教育

3. 為使市民進一步認識索償代理的活動所涉及的風險，我們現正安排在電台播放宣傳聲帶。預期宣傳聲帶可在完成後勤輔助安排後，於短期內在電台播放。

4. 在顧及財政考慮因素下，我們現正探討製作電視宣傳短片的可行性。

5. 同時，我們也在研究可否安排在“警訊”節目中播放一則訊息，提醒市民委託索償代理涉及的風險。

6. 政府也會與律師會和大律師公會緊密合作，舉辦其他公眾教育活動，讓市民了解索償代理的非法活動所涉及的風險。

提出檢控的可能

7. 警方現正就7宗有關案件進行調查。

8. 在調查期間，警方在搜集文件證據和確定款項的去向方面遇到困難。部分案件的受害人拒絕協助警方調查，部分案件則涉及一間海外保險公司，令警方在搜集證據時更加困難。警方現正研究搜集所得的證據，看看能否以偷竊、詐騙或訛騙等罪名提出檢控。
9. 警方提供的最新工作進度顯示，鑑於有關案件性質複雜，最近已將案件轉交商業罪案調查科，以便進行覆檢和採取進一步行動。

立法的可能

10. 為保障公眾利益，政府不排除藉着立法來防止索償代理的濫權行為。經與律師會和大律師公會商討後，看來他們主要關注的問題是涉及遭受人身傷害者可能會被剝削。目前，我們正等候警方的調查結果以及能否向有關個案的調查對象提出檢控。據我們所知，法律改革委員會將會發表有關按條件收費安排和擴大法律援助服務範圍的建議。有關按條件收費和法律援助服務的建議可能會影響處理索償事宜的未來路向。

律政司

2007年4月